3. Schnitt von Kugel und Kege

Die Kegelachse werde atsAchse und die Spitze des Kegels als Koordinatgmung gewahlt.
Weiter sei diex-Achse so gewéhlt, dass der Kugelmittelpunkt in zieiEbene zu liegen
kommt. Er habe mithin die Koordinatés|0|u). Fir die Radie® des Kegels in Hohe = +1
undr der Kugel findet man sodann die Gleichungen:

() x2+4y2—R%*22=0
) (x—5)2+y>+(z—-uw?=r?
Aus der Subtraktion beider Gleichungen ergibt sisio
25 x=52—712+ (z—u)?+ R?*z? *
Firs = 0 vereinfacht sich dies zu
1?2+ (Z—-uw?+4+R%22=0 & (A +RHz2?-2uz+W?>-r?=0

FurD =4-(u? — (1 + R?)(u? —r?)) = 0 hat diese Gleichung die Lésungen

u+ \/uz —(1+R>)(u?-r2?)

2= 1+R?
2_ 2 2_42 _ 2__ 2 2_42 . .
Setzeh, = whu (11:;:2)(” ™ undh, =% Ju (11:::2)(” ™) Aus Gleichung (1) folgt mit

einer Parametrisierung der Losungskurve ia:n

X12 =% ’thiz —n?

und schlieflich

T /thiz —n?
mItT] € [_R - |h1,2|;R - |h1,2|].

Y]

Sei jetzts # 0. Dann ergibt sichx aus Gleichung (*) und nach einer Parametrisierdeqg
Losungskurve ik =:{ zu

x=%-(sz—r2+({—u)2+R2(2)

und aus Gleichung (I) folgt wieder

y = i\/szz—%-(52—r2+({—u)2+R2(2)2



Schwieriger ist es diesmal eine geeignete Defingimenge anzugeben. Die Symmetriexzir
Ebene motiviert zusammen mit der Konvexitat von &ugnd Kegel die ynbewiesene)
Behauptung, dass dieKoordinaten der Punkte auf den LOosungskurven gn@3ten und
kleinsten Werte fiy = 0 annehmen. Hierfur lieferten die Gleichungen (1§ ¢h)

=l R

Zminmax — +
X 2 1 2u

(x—s)2+(iE—u) =r? o (1+F)x2 —(Zsif)x+sz +u?—1r?2=0

Die Nullstellen der beiden zuletzt angeschriebemasdratischen Gleichungen sind im Falle

ihrer Existenz bis auf den Fakt;ogleich den gesuchten extremateKoordinaten. Irgeogebra

werden die maximal vier Nullstellen nach aufstedgnGrol3el;, {,, {5, {, sortiert und die
Definitionsintervalle[{;; ¢,] und[{s5; (4] gebildet.

Nachfolgend sind zwei exemplarische Schnitte geézeig




